

醫愛人類 護愛地球

文／林俊龍

慈濟醫療志業執行長暨國際慈濟人醫會總召集人

慈濟醫療志業在二〇一八年八月迎來大林、花蓮慈院的院慶，九月十五日緊接著有第二屆慈濟醫學年會，以及九月二十二日開始的二〇一八年國際慈濟人醫會年會，可說是專業與法喜充滿的秋季。

去年舉辦的第一屆慈濟醫學年會是由研究論文著作等身的郭漢崇副執行長發起，藉此提升慈濟醫學專業的研究量能。今年第二屆年會由臺北慈濟醫院承辦，集聚了六家慈濟醫院的能量來成就。感恩郭副執行長、張聖原策略長及趙有誠院長帶領團隊上上下下開了無數次的會，讓所有參與者收穫滿滿。

回首來時路，慈濟醫療志業從一九七二年花蓮市仁愛街義診所施醫施藥開始，歷經四十多個年頭，在臺灣拓展為六家醫院，加上義診足跡遍及五十個國家地區的國際慈濟人醫會，慈濟醫療人文已樹立標竿，並受到各方讚許。專業與人文齊頭並進，讓現今慈濟醫療志業已成為一個相當重要的醫療體系。

慈濟醫學年會的啟動，創立了六院一家的精進平臺，讓我們一方面能邀請



慈濟醫療志業林俊龍執行長介紹楊思標教授的愛與奉獻，與大家共勉，以仁醫仁術為典範，以大愛慈悲向前邁進。攝影／郭水德

國際與外部專家前來指導，另一方面也讓大眾看見慈濟醫療在專業上的創見與努力。第二屆年會新增兩大亮點，一是首度舉辦慈濟大學醫學系校友返校日，二是六院護理品質提升與研究海報競賽的舉辦。校友會的舉辦，讓師生情誼延續，也讓畢業校友能夠了解慈濟醫療的進步與發展，師長也誠摯邀請校友們回到慈濟醫療志業一起打拼！而在過去，慈濟各院護理海報比賽都是獨立辦理，這一次匯集合辦，顯示慈濟醫療對護理專業的重視及對護理同仁的支持。未來，期待護理團隊的合作風氣能帶動醫技、醫檢、藥劑等新一代的生力軍共襄盛舉，經由參與慈濟醫學年會，朝專業發展大步邁進。

而在九月二十二日國際慈濟人醫會年會的開幕式上，喜迎二十一個國家地區的全球人醫菩薩回到心靈的故鄉。今

年人醫年會的主題「人醫之愛，廣披寰宇」，體現當今地球兩大最嚴重的問題，一是氣候變遷，一是天災人禍不斷，一群又一群的難民湧入鄰近各國，身為地球公民，慈濟人醫會的責任不單只是守護人類的生命的健康，更要為發燒生病的地球盡一分力量。

慈濟人醫會在減緩地球暖化與氣候變遷方面做了許多努力，透過年會這幾天的課程，邀請許多國際學者專家來跟全球人醫分享，希望大家從中汲取最適合各自家鄉的作法，回國後方能發揮良能與功能。

在九月二十五日人醫年會最後半天課程裡，我以「人醫人師，百歲典範」為題，讓全球人醫成員認識慈濟的百歲良醫——楊思標教授，以及他對慈濟及臺灣醫療的貢獻。在此，要恭喜楊教授獲得十月中甫公布的二〇一八臺灣醫療奉獻獎個人獎，杏林飄香，實至名歸。

楊教授曾任臺大醫院院長、臺大醫學院院長，同時也是慈濟第一所學校慈濟護專（現「慈濟科技大學」）的創校校長。目前分布在北、中、南、東臺灣的慈濟醫院，許多護理主管與醫師都曾是他的學生，而我也他的學生之一。楊教授創下臺灣醫療史上的「第一」，他是臺灣第一代下鄉做衛生調查的醫師，在肺結核、肺蛭蟲的研究及胸部X光片判讀也是臺灣第一把交椅。

除了醫學上的成就外，楊思標教授更是非常注重醫德、視病如親的醫師。他常說：「雖然我一百歲，當醫生超過一甲子，但這輩子最驕傲的就是後半生能

認識慈濟、參與慈濟。」我們為楊教授出版了一本專書《百歲醫師 以愛奉獻——楊思標教授的醫者之路》，感恩楊教授對慈濟對臺灣醫界的無私奉獻。

此次年會，我也邀請到諾貝爾和平獎得主波切利博士（Dr. Rajendra Kumar Pachauri）前來演講，博士談及三十年來氣候變遷的快速惡化及嚴重程度，已危害我們所生存的唯一地球，我們必須採取行動，邀請所有人，尤其是年輕世代加入保護地球的運動。我也在此呼籲，節能減碳由慈濟醫療志業帶頭做起，讓我們以素食、減碳節能等行動，來減緩氣候變遷帶來的影響，用我們自身的改變來保護地球及人類的健康。

回想起九月由印尼返回臺灣的飛機上，我回應了機長邀請醫師的廣播，起身幫忙看顧機上一位身體不適的乘客，乘客也安全抵達臺灣。身為醫師，無論身上是否穿著白袍，救治病人是我們朗讀醫師誓言時，責無旁貸的承諾。慈濟各院的醫師、護理師無論是搭乘飛機、火車、高鐵，若遇有乘客有不適，都會盡力伸出援手。十月二十一日普悠瑪號翻覆，搭乘該次列車的二位花蓮慈院醫師，平安脫困後，立即為傷者做檢傷分類，待醫療器具到位後協助包紮；陳英和名譽院長因羅東交通受阻，即轉往羅東博愛醫院關心，並轉達傷者後續的轉院需求。感恩華航何煥軒董事長邀約慈濟醫療各院的醫師參與「華航機上愛心醫師」專案登記。期待我們拋磚引玉，呼籲更多醫師志願登錄，加入愛心醫師群，讓醫療之愛升空，廣披寰宇。🌱